

社科院报告：

中国经济结构严重失衡

本报综合消息 12月12日，中国社会科学院财经战略研究院发布《中国宏观经济运行报告2012》。根据该机构统计，从1991年以来的20年中，中国的经济结构失衡指数总体处于次级不均衡状态，中国经济结构严重失衡。

今年以来，在经济下行压力明显加大的背景下，外部经济的持续低迷以及内生动力的不足，使我国经济结构失衡问题日益凸显。

据悉，财经战略研究院自主构建了“经济结构失衡指数”。该指数区间为0~1.0代表完全均衡，1代表完全失衡。其下又分为投资消费结构、产业结构、金融结构、收入分配结构和国际收支结构5个二级指标。如果指标值落在0.75~1之间，则意味着该指标出现预警提示，处在非均衡状态。

根据该机构测算，中国经济结构失衡指数从1991年的0.5644下降到2000年的0.4513，然后提高到2011年的0.6173，总体处于次级不均衡状态，2011年更是进入完

全失衡的边缘。该报告称，中国长期推行的政府主导型需求管理政策在保持经济快速增长的同时，不断加剧经济结构失衡程度。

数据还显示，在这20年间，投资消费结构和金融结构失衡最为严重，国际收支结构失衡也非常严重，收入分配结构失衡指数虽然未出现预警提示，但近年来呈现不断上升趋势。

报告建议，如要改变上述严重失衡的状况，政府应为市场经济发展创造良好的宏观环境，加快从需求管理向稳定需求与供给激励相结合的总量政策的步伐，积极推进中性货币政策实施，以内生增长代替拉动增长，以结构化升级代替过分依赖消费、出口和投资拉动的增长模式。

不过，也有学者表达了不同观点。国际经济交流中心研究部副研究员王天龙表示，社科院的上述研究对我国经济结构性问题是一个很好的尝试和探索，但他认为并不能绝对地一概而论。

“只能说，我国需要找到最适合现阶段国情的经济结构，至于三大产业究竟该占多大比例算‘平衡’，没有客观标准。”他说。

■ 焦点
“应届大学生和农民工最易受经济波动冲击”

中国社会科学院12月12日发布的《中国宏观经济运行报告2012》指出，应届大学生和农民工群体就业最易受到经济波动冲击。

社科院通过监测数据发现，由于培训成本和劳动合同的限制，企业解雇年轻人的机会成本要低于解雇年长的工人，同时，企业在不景气时也倾向于减少招聘新的员工。青年应届大学毕业生在经济不景气时的失业率进一步上升，成为最容易受到经济波动冲击的群体之一。

而农民工群体大多就业于中小型企业，特别是劳动力密集型的制造业和建筑业企业，加之自身技能较差和缺少劳动合同保护，也成为最容易受到危机冲击的群体。

日信证券日前发布报告称，未来一段时期，我国就业问题将从总量转向结构性。目前劳动力市场呈现出“两端趋紧、中间宽松”的态势，低端劳动力市场趋于紧张，经济下滑引发的大规模农民工失业现象可能将不会再次出现；另一方面，产业升级过程中对具有专业技能的技术性、研究性人才需求增加，现行高等教育培育出的专科、大学毕业生，反而处于尴尬地位。

■ 声音
劳动力结构正深刻变化

中国银行首席经济学家曹远征表示，今年虽然经济增速下滑，但并未导致就业困难，这可能预示我国的劳动力供给结构正在发生深刻变化。根据第六次人口普查的结果，预计到明年后，中国的劳动力需求和供给将基本达到平衡。由于房地产业与就业密切相关，未来不同城市的房地产价格将可能出现分化。大中城市就业机会多，劳动力聚集，因此房价依然有上涨压力；小城市则恰恰相反。（沈玮青）

中国社科院发布住房绿皮书

坚决制止 变相放松调控政策

本报综合消息 12月13日中国社会科学院在北京发布《中国住房发展报告(2012~2013)》住房绿皮书。绿皮书提出，今后我国的住房市场调控，应该“把抑制房地产投机投资性需求作为一项长期政策，坚决制止变相放松调控政策”，“将扩大房产税试点作为稳定当前预期和深化住房综合配套改革的突破口，国务院责成有关部门尽快做出全国范围内征收房产税的时间表”，“鼓励地方政府探索开征住房空置税，探索降低住房空置水平的政策手段”。

■ 住房租金涨幅高于CPI
绿皮书分析了2011年第四季度以来我国住房市场总体走势：降中有升，大致经历了3个不同的阶段：2011年第四季度和2012年第一季度，房地产理性回归；2012年6~8月，房地产市场出现反弹的波折；2012年第三季度之后，延续温和地回暖。

2010年以来，住房租金出现持续较快速度的上涨。2012年6月开始，租金涨幅已经高出CPI的涨幅。2012年9月，租金指数同比上涨3.2%，较CPI涨幅高出1.3个百分点。

■ 完善调控目标责任制
绿皮书提出，我国的房地产调控目标责任制有待完善。因为在本次调控中，第一，问责没有兑现，没有公布2011年各地完成调控目标的情况，没有追究未实现者的责任；第二，2012年中央有关部门没有延续2011年各城市确定调控目标的要求，使得问责制无法实施；第三，针对一些城市变相放松调控政策的行为，仅采取制止措施，没有进行责任追究。

■ 房地产调控应打持久战
绿皮书提出了2013年的调控原则：在价格上，要确保稳定，力争理性回归，价格较低城市的房价增幅不得超过经济增长率，较高城市的房价应下降；在销售上，力争稳步增长，尤其是保障房和普通商品房销售比例上升；在投资上，总体适度减缓投资，保障房和普通商品房投资稳步快速增加。“房地产调控应实施打持久战，持之以恒，毫不动摇。”（新民）

民政部：

或将确立 收养能力 评估制度

本报综合消息 记者近日从全国人大内务司法委员会了解到，民政部正积极推动制定《中国公民收养子女登记条例》。

十一届全国人大五次会议期间，孙菁等30位代表提出议案，建议修改收养法。

代表们在议案中提出，收养法虽然对规范收养行为起到了重要作用，但在实际执行中仍有些具体问题难以解决，建议对该法进行修改。

民政部提出，代表议案中提出的收养人和被收养人年龄不得相差40岁的建议很重要，民政部正积极推动制定《中国公民收养子女登记条例》，通过确立收养能力评估制度，对收养人抚养教育被收养人的能力作出全面评估。代表议案中关于“收养人虽有子女，但子女有残疾的，允许收养一名子女”的建议，现行收养法第八条已有相应规定。

全国人大内务司法委员会同意民政部的意见，并将与有关部门加强联系，适时向全国人大常委会提出修改建议。（陈丽平）

河南发布 道路结冰 预警信号

12月13日，郑州市一处停车场被积雪覆盖。

当日，河南省大部分地区迎来入冬以来的首场降雪，气温明显下降。河南省气象部门发布道路结冰黄色预警信号，提醒出行民众注意防范。

新华社发



河南发布 60个 急需紧缺型职业

每培训一人补助两千元

据新华社电 记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉，河南省开始实施急需紧缺高技能人才培养计划，近日发布了60个急需紧缺型职业，将采取政府购买培训成果的办法，每培养一名急需紧缺型职业技师、高级技师给予2000元的培训补贴。

据了解，此次公布的急需紧缺型职业目录包括机电技术类、电子信息类、交通运输类、化工环保类、信息服务类、管理服务类、生活服务类、纺织服务类等8个行业，包含养老护理员、茶艺师、公共营养师、智能楼宇管理师等60个职业。

按照计划，急需紧缺高技能人才的培养，实行理论与实践相结合、重点突出技能训练的方式。从今年起，河南每年确定一批急需紧缺型职业，培养1万名左右急需紧缺型职业(工种)从业人员成为技师、高级技师，每培养一名急需紧缺型职业技师、高级技师给予2000元的培训补贴，培训补贴的发放将采取补贴培养机构和直补个人相结合的办法。

急需紧缺高技能人才培养计划是河南省实施全民技能振兴工程的重要组成部分。全民技能振兴工程将围绕产业用工需求，引导各类职业院校特别是技能人才培养培训基地学校为产业集聚区和重点企业发展提供人力资源培训服务，根据产业发展和企业用工需求积极开展定向、定岗和订单式培养。

我市青年创业巡回报告会启动仪式昨日举行

□晚报记者 张燕

本报讯 转变青年的就业创业观念，激励广大团员青年争做创业行动的开拓者，在全面建设小康周口的征程中能够成长、成才、成功。为此，团市委近日在全市范围内重点筛选出5名优秀青年代表，组成青年创业报告团进行创业事迹巡回报告。12月13日，周口青年创业巡回报告会在周口职业技术学院报告厅举行了启动仪式。启动仪式上，董学健等4名报告团成员讲述了各自的创业事迹，他们精彩的演

说博得了现场近2000名师生阵阵热烈的掌声。

当天上午，舍弃心爱的警察职业，扎根农村，带领村民脱贫致富的大学生村官张耀；毕业后回到家乡，配合村支部一班人，带领乡亲挖穷根、开富路的大学生村官高昂；创办学校，经多年努力，学校由小到大，由弱到强，所教学生遍布全国各地的部分学生经指引已成功创业的创业青年侯联营以及下岗失业不失志，瞅准商机，开办企业，现年产值在千万元，让部分下岗职工等人员再就业的创业青年董学

健，与近2000名师生分享了他们创业的心路历程及创业感受。

报告会上，报告团成员对到场学生就就业选择与发展提出了一些建议。董学健说：“毕业生踏入社会，施展才华，选择创业项目时，一定要多选择几个项目，并对这几个项目进行风险评估。创业时，首先要有灵活的判断力，要灵活掌握市场供求信息，要有吃苦耐劳、不怕挫折、敢于拼搏、永不言败的精神；其次，就是要有宽大的胸怀；最后，就是心中时时刻刻要有自信、自立、自尊、自强的信念。”

报告会结束后，到场学生纷纷表示备受鼓舞：“三百六十行，行行出状元，人生成才成功的道路有千万条，我们考上大学，只是人生走向成功的道路，但这绝不是人生成功的唯一道路。今后，我们这些大学生要以先进典型为榜样，学习他们百折不挠、敢闯敢试、立志高远的精神，在以后的岗位上创造出不平凡的事迹。”

据悉，此次巡回报告会历时3个月，通过进高校、进社区、进企业为大中专院校学生、务工青年作专题报告，提供创业典型示范。